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Якія яшчэ ці ка він кі ча ка юць гас цей фес ты ва лю на цы я наль ных куль тур?
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Ча му Грод на?
— Час та за да юць пы тан не, ча му гэ ты 

фес ты валь пра хо дзіць ме на ві та ў Грод-
не. Мы лі чым, што фэст па ві нен мець 
ста лую пра піс ку. Цяж ка ўя віць, што 
«Сла вян скі ба зар» прой дзе не ў Ві цеб-
ску, тэ ат раль ны фес ты валь «Бе лая Ве-
жа» — не ў Брэс це, «Ліс та пад» — не ў 
Мін ску, «Сож скі ка ра год» — не ў Го ме лі, 
а «За ла ты шля гер» — не ў Ма гі лё ве. 
Та му Грод на заў сё ды бу дзе ста лі цай 
фес ты ва лю на цы я наль ных куль тур. Мне 
вель мі па да ба ец ца, як го рад рых ту ец ца 
да свя та. Сён ня амаль усё да яго га то-
ва. Доб ра ўпа рад ка ва ны пля цоў кі і парк, 
дзе прой дуць ме ра пры ем ствы. Фес-
ты валь ныя па дзеі бу дуць пра хо дзіць у 
цэнт раль най част цы го ра да, але ўжо на 
ўез дзе ў го рад з роз ных кі рун каў гас цей 
пры ві та юць ад мыс ло выя біл бор ды з па-
ве дам лен ня мі пра вя лі кі фэст.

Но вы фар мат
— Сёлета кры ху змя ніў ся фар мат пра-

вя дзен ня фес ты ва лю і яго кан цэп цыя. Ра-
ней за ключ нае свя та звы чай на ўклю ча ла 
шэс це, ад крыц цё, а на на ступ ны дзень 
пра ца ва лі на цы я наль ныя пад вор кі, дзе 
на цы я наль на-куль тур ныя аб' яд нан ні, за-
рэ гіст ра ва ныя ў на шай кра і не, дэ ман стра-
ва лі на род ныя строі, тан цы, пес ні, зна ё мі лі 
з кух няй. Сё ле та свят ка ван не пач нец ца а 
12 га дзі не. Спа чат ку з пло шчы Ле ні на на 
Са вец кую пло шчу прой дзе шэс це, у якім 
пры муць удзел прад стаў ні кі на цы я наль на-
куль тур ных аб' яд нан няў, по тым — ад крыц-
цё на Са вец кай пло шчы. Пас ля ад крыц ця 
пач нуц ца кан цэрт ныя пра гра мы на ўсіх 
фес ты валь ных пля цоў ках го ра да. Вы зна-
ча на тры асноў ныя з іх — пло шчы Са вец-
кая і Ле ні на, а так са ма парк Жы лі бе ра, 
ас тат нія — не вя ліч кія пля цоў кі, якія раз-

мес цяц ца ў цэнт раль най част цы го ра да. 
Пач нец ца пра ца на цы наль ных пад вор каў 
ва ўтуль ных дво ры ках го ра да. Ад мет на, 
што ар хі тэк ту ра ста рой част кі Грод на так 
вы дат на за ха ва ла ся, што на цы я наль ныя 
пад вор кі мо гуць раз мяс ціц ца лі та раль на 
ў кож ным дво ры ку.

Куль ту ра — ва ўсім
— Я быў на фес ты ва лях на цы я наль-

ных куль тур за мя жой — у Чэ хіі, Поль шчы. 
Але наш фэст ад роз ні ва ец ца ад іх, ён 
ад мет ны ме на ві та на сы ча най пра гра май. 
Пла ну юц ца не толь кі кан цэр ты і ра бо та 
пад вор каў, але і вы стаў кі дэ ка ра тыў на-

пры клад но га мас тац тва, май стар-кла-
сы. Упер шы ню прой дуць спа бор ніц твы 
па на цы я наль ных ві дах спор ту. Можа, 
спар тыў ныя спа бор ніц твы атры ма юць 
ста лую пра піс ку ў пра гра ме фес ты ва лю, 
пры жы вуц ца. Ад мет на, што ў іх мо гуць 
пры няць удзел усе на цы я наль на-куль тур-
ныя аб' яд нан ні. Маг чы ма, пе ра мож цам 
бу дзе прад стаў нік той на цы я наль нас ці, 
дзе пэў ны від спор ту над звы чай па пу ляр-
ны, а мо жа і не. Бу дзе так са ма пра хо дзіць 
фэшн-шоу «Мо да ад на ро да». Мы хо чам 
звяр нуць асаб лі вую ўва гу на на цы я наль-
ныя кас цю мы. Ка неч не, у на шай свя до-
мас ці ёсць пэў ны ўні фі ка ва ны воб раз 
на род ных стро яў, але ж адзен не роз ных 
рэ гі ё наў кож най кра і ны ад роз ні ва ец ца. У 
Год куль ту ры хо чац ца па каз ваць куль ту ру 
ў роз ных ас пек тах — у спор це, на цы я-
наль ных стро ях, пры га та ван ні ежы.

Пад па тра на там ЮНЕС КА
— Сё ле та ў фэс це пер шы раз пры-

муць удзел лі ван цы, ча чэн цы, сі рый цы і 
аме ры кан цы. Упер шы ню афі цый ны па-
тра нат над пра вя дзен нем фес ты ва лю 
ўзя ло ЮНЕС КА. Па ве дам лен не пра гэ та 
мы атры ма лі ад па ста ян на га прад стаў ні ка 
на шай кра і ны ў гэ тай ар га ні за цыі Паў ла 
Ла туш кі. Гэ та над звы чай важ на для нас, 
бо та кі па тра нат мо гуць атры маць толь кі 
са мыя зна ка выя фес ты ва лі, якія ма юць 
даў нія тра ды цыі і ба га тую гіс то рыю. Ду-
ма ец ца, у тым, што ў на шай кра і не ня ма 
на цы я наль ных кан флік таў, што прад стаў-
ні кі ўсіх на цый жы вуць по бач і кож ная з іх 
мо жа раз ві ваць сваю куль ту ру, па каз ваць 
зда быт кі шы ро кай пуб лі цы, не апош нюю 
ро лю ады гры вае і фес ты валь на цы я наль-
ных куль тур. Ве даю, што гэ та са праўд нае 
свя та для мно гіх. Яго са праў ды ча ка юць! 
Та му ня ма су мнен няў, што ў Грод на за ві-
тае шмат гас цей з Бе ла ру сі, Ра сіі, Укра і-
ны, Поль шчы, Літ вы.

Толь кі ай чын ныя 
вы ка наў цы!

— Кож ны фес ты валь па ві нен мець 
ад мет ную ры су. Сё ле та па ба чыць свет 
кні га «Ле та піс Рэс пуб лі кан ска га фес-
ты ва лю на цы я наль ных куль тур», якая 
ста не вы дат ным па да рун кам гас цям ад 
Гро дзен ска га гар вы кан ка ма. Так са ма 
бу дзе ад кры ты му зей гіс то рыі фес ты-
ва лю. Ра ней мы за пра ша лі вы ка наў цаў 
з за меж жа, але сё ле та ў Грод не бу дуць 
вы сту паць бе ла рус кія ар тыс ты. Гэ та гур-
ты «Чыс ты го лас», «Бя се да», «Ве тах», 
Navі, J-Mors, Pawa і мно гія ін шыя. Ду маю, 
гэ та пра віль на. Вар та па каз ваць пуб лі-
цы свае ка лек ты вы, а ў нас вы ка наў цаў, 
здоль ных ура зіць пуб лі ку, па ка заць сваё 
май стэр ства, до сыць мно га. Упер шы ню 
так са ма прой дзе эст рад ны кан цэрт на-
цы я наль на-куль тур ных аб' яд нан няў. Тут 
ар тыс ты прад ста вяць не на род ныя пес ні 
і тан цы, а су час ныя эст рад ныя ну ма ры. 
Прой дуць так са ма гу ма рыс тыч ныя кан-
цэр ты, пры пад трым цы кі на тэ ат ра «Чыр-
во ная зор ка» ад бу дуц ца кі на па ка зы, у 
тым лі ку пад ад кры тым не бам.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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Вы пуск быў ажыц цёў ле ны на за-
каз і пры фі нан са вай пад трым цы 
Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Бе ла ру сі, 
у цес ным су пра цоў ніц тве з Мі ніс тэр-
ствам куль ту ры.

— Эн цык ла пе дыч ныя вы дан ні ця-
пер пе ра жы ва юць пэў нае ад наў лен-
не, усё больш іх вы хо дзіць у элект-
рон ным вы гля дзе. — ад зна чыў пер-
шы на мес нік мі ніст ра ін фар ма цыі 
Ігар ЛУЦ КІ. — Та му вель мі важ на, 
каб па пя ро вая вер сія «Куль ту ры Бе-
ла ру сі» па ба чы ла свет і ў элект рон-
ным вы гля дзе. Мы пры кла дзём для 
гэ та га ад па вед ныя на ма ган ні.

У эн цык ла пе дыю ўвай шло больш 
за 18 000 ар ты ку лаў па са мых роз ных 
га лі нах ве даў. Ад люст ра ва ны пы тан-

ні куль ту ры, куль ту ра ло гіі, эт на ло гіі, 
ар хеа ло гіі, ант ра па ло гіі, ар хі тэк ту ры, 
мас тацт ва знаў ства. Так са ма па ка за-
ны праб ле мы раз віц ця лі та ра ту ры, 
мо ва знаў ства, кні га дру ка ван ня, СМІ, 
вы яў лен ча га і дэ ка ра тыў на-пры клад-
но га мас тац тва, му зы кі, тэ ат ра, кі но, 
эст ра ды, цыр ка, тэ ле- і ра дыё мас-
тац тва.

На прэ зен та цыі за вер ша на га 
шас ці том ні ка, якая пра хо дзі ла ў На-
цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла ру сі, на-
мес нік мі ніст ра куль ту ры Ва сіль 
ЧЭР НІК за ўва жыў:

— У куль тур ным жыц ці на шай 
кра і ны ад бы ла ся зна ка вая па дзея. 
Ні ў ко га з кра ін СНД ня ма та ко га 
вы дан ня, якое зра бі лі мы. Гэ та вы-

да вец кі пра ект, у якім упер шы ню так 
шмат га во рыц ца аб ба га тай, раз на-
стай най мас тац кай і на род най твор-
час ці Бе ла ру сі.

У эн цык ла пе дыю ўклю ча ны так-
са ма ар ты ку лы аб ма тэ ры яль най і 
ду хоў най куль ту ры тых на ро даў, якія 
жы вуць на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, — 
рус кіх, укра ін цаў, па ля каў, ар мя наў, 
азер бай джан цаў і ін шых. Так са ма 
па ка за ны су вя зі бе ла рус кай куль ту-
ры з куль ту ра мі ды яс пар, іх уза е ма-
ўплыў і ўзба га чэн не.

Ад мет нас цю вы дан ня з'яў ля ец ца і 
тое, што ў ім шмат ува гі ўдзя ля ец ца 
ама тар скай твор час ці, якая ў апош-
ні час атры ма ла асаб лі вае раз віц-
цё. Гэ та ар ты ку лы пра за слу жа ныя, 
на род ныя і ўзор ныя ама тар скія ка-
лек ты вы; ар ты ку лы пра ра мёст вы, 
ці ка васць да якіх з кож ным го дам не 
па дае, а не ка то рыя, на ад ва рот, па-
чы на юць ад ра джац ца — вы ці нан ка, 
мас тац кае ка валь ства, вы раб глі ня-
ных свіс ту лек.

— Мы ро бім усё маг чы мае, каб 
за ха ваць эн цык ла пе дыч ныя вы дан ні, 
бо яны з'яў ля юц ца пэў ным паш пар-
там кра і ны, яе бу ду чы няй, — ка жа 
ды рэк тар вы да вец тва «Бе ла рус-
кая эн цык ла пе дыя імя Пет ру ся 
Броў кі» Ула дзі мір АНД РЫ Е ВІЧ. — 

Тое, што мы ро бім сён ня, за ста нец ца 
на шым на шчад кам. Над ар ты ку ла мі, 
якія ўвай шлі ў вы дан не, пра ца ва лі 
ка ля 600 на ву коў цаў, дзея чоў куль-
ту ры. Мо жа це са бе ўя віць, сю ды 
ўкла дзе ны ду шы столь кіх вя до мых 
лю дзей! Тых, хто раз ві вае на шу куль-
ту ру, ру хае су ве рэн ную Бе ла русь у 
лік леп шых кра ін.

Ба дай, адзі ным не да хо пам вы-
дан ня мож на на зваць яго не вя лі кі на-
клад — уся го 1500 асоб ні каў кож на га 
то ма. Ужо сён ня да во дзіц ца ма рыць 
пра пе ра вы дан не, бо хо чац ца, каб 
та кія кні гі бы лі ва ўсіх біб лі я тэ ках, у 
тым лі ку школь ных.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
nina@zviazda.by

4-5 чэр ве ня Грод на ста не са праўд най ста лі цай фес ты валь на га ру ху кра і ны; тут 
прой дуць за ключ ныя ме ра пры ем ствы ХІ Рэс пуб лі кан ска га фес ты ва лю на цы я-
наль ных куль тур. Сё ле та свя та ўпер шы ню прой дзе пад па тра на там ЮНЕС КА.
Агуль ная коль касць удзель ні каў — ка ля 800 ча ла век, гэ та прад стаў ні кі 
больш як 30 на цы я наль на-куль тур ных аб' яд нан няў, а так са ма вы ка наў цы, 
якія прай шлі ад бор у сва іх аб лас цях. Пад ра бяз ная пра гра ма фес ты ва лю 
яшчэ рас пра цоў ва ец ца, але ўжо вя до ма, што сё ле та гас цей і ўдзель ні каў 
свя та ча ка юць са праўд ныя сюр пры зы. У іх лі ку — спа бор ніц твы па на цы я-
наль ных ві дах спор ту, фэшн-шоу, ад крыц цё му зея фес ты ва лю і прэ зен та-
цыя кні гі, што рас па вя дае пра яго гіс то рыю. Пад ра бяз ней пра ад мет нас ці 
пра гра мы і ход пад рых тоў кі да свя та ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» рас ка заў 
на мес нік мі ніст ра куль ту ры Бе ла ру сі Ва сіль ЧЭР НІК.

«Ра ней на фес ты валь 
мы за пра ша лі вы ка наў цаў 
з за меж жа. Але сё ле та ў Грод не 
бу дуць вы сту паць бе ла рус кія 
ар тыс ты».

Прэ зен та цыяПрэ зен та цыя  ��

ДЗЁН НІК 
САЛ ДА ТА ЛО БА НА

У се рыі «Бе ла ру скі кні га збор» 
вый шаў 85-ты том

Яго скла лі вы бра ныя тво ры пісь мен ні ка і мо ва знаў цы Мі-
ко лы Ло ба на. Прэ зен та цыя но вай кні гі, што не так даў но 
па ба чы ла свет у Вы да вец кім до ме «Бе ла рус кая на ву ка», 
прай шла ў Лі та ра тур ным му зеі Мак сі ма Баг да но ві ча.

Імя Мі ко лы Ло ба на, пісь мен ні ка і мо ва знаў цы, за слу жа на га 
ра бот ні ка куль ту ры Бе ла ру сі, аў та ра вы дат най тры ло гіі «На 
па ро зе бу ду чы ні», «Га ра док Устронь», «Шэ ме ты», не вель мі 
доб ра вя до мае шы ро ка му чы та чу. Тым не менш ён — аў тар 
уні каль на га для бе ла рус кай лі та ра ту ры сал дац ка га дзён ні ка. У 
га ды вай ны прос тым сал да там бы ло за ба ро не на вес ці дзён ні кі, 
на тат кі маг лі ра біць толь кі ге не ра лы або... вель мі сме лыя ра да-
выя. Ме на ві та та кім — сме лым, чыс тым і вель мі шчы рым, — па 
ўспа мі нах дач кі Мі ко лы Паў ла ві ча Іры ны, і быў пісь мен нік.

Лёс твор цы па доб ны на вост ра сю жэт ны ра ман. У яго жыц ці 
бы лі і вя лі кія тра ге дыі, і не ча ка ныя ўзлё ты. У га ды вай ны Мі ко ла 
Паў ла віч быў смя рот на па ра не ны дву ма аскол ка мі, але цу дам 
вы жыў. Тра піў у шпі таль, але пры транс пар та ван ні хво рых у ін-
шае мес ца бом ба тра пі ла ў цяг нік, усе за гі ну лі, акра мя Ло ба на. 
У яго бы лі рас тру шча ныя абедз ве на гі, ён пра вёў у шпі та лях 
сем ме ся цаў, па пра віў ся і су стрэў сваё ка хан не.

— Так зда ры ла ся, што ў ір куц кім шпі та лі ў Ло ба на ўзнік ла 
цёп лае па чуц цё да ўра ча Воль гі Ла ты ша вай. У іх бы ло не каль кі 
ка рот кіх спат кан няў, але не ча ка на Воль гу на кі ра ва лі ў вы зва-
ле ныя ра ё ны Ар лоў скай воб лас ці. Сам Мі ко ла Паў ла віч пас ля 
шпі та ля ад пра віў ся на пра цу ў Паў ноч ны Ка зах стан. Яны стро і лі 
пла ны пра бу ду чае жыц цё, якім так і не да вя ло ся здзейс ніц ца. 
Ліс ты Воль гі ён бя рог да кан ца жыц ця... Я спра ба ваў знай сці 
сля ды Воль гі, яе сва я коў, пі саў у пра гра му «Ча кай мя не», у ча-
со піс «Сибирские огни», у вы кан кам Ір куц кай воб лас ці, але так 
і не атры маў ад ка зу: над та шмат ча су прай шло, — рас ка заў да-
след чык, укла даль нік кні гі вы бра на га Аляк сандр Ва шчан ка.

Пас ля вай ны Ло бан вяр нуў ся на ра дзі му. Пра ца ваў у ака-
дэ міч ным ін сты ту це мо ва знаў ства імя Яку ба Ко ла са, у вы да-
вец тве «Бе ла рус кая эн цык ла пе дыя», быў у лі ку скла даль ні каў 
мно гіх слоў ні каў, пі саў про зу, зай маў ся мо ва знаў чы мі да сле-
да ван ня мі. Ка жуць, што ў па чат ку сва ёй лі та ра тур най пра цы 
Мі ко ла Паў ла віч спра ба ваў пі саць вер шы. Іх не як па ка заў паэ ту 
і на ву коў цу Пят ру Глеб ку, але атры маў та кі кры тыч ны вод гук, 
што да кан ца жыц ця больш не звяр таў ся да паэ зіі. За тое стаў 
ад мет ным пра за ікам, які ства рыў куль ту ру сло ва, бо ме на ві та 
ў сло ве, на дум ку са мо га Мі ко лы Ло ба на, ад люст роў ва ец ца ўся 
скла да насць ча ла ве чых уза е ма ад но сін.

Ду ма ец ца, што кні га вы бра ных тво раў Мі ко лы Ло ба на для 
мно гіх чы та чоў ста не пер шым кро кам да зна ём ства са спад-
чы най гэ та га над звы чай та ле на ві та га твор цы. У вы дан не ўвай-
шоў ра ман «На па ро зе бу ду чы ні», ён быў пер шым у тры ло гіі, 
і ме на ві та яго сам пісь мен нік лі чыў са мым моц ным. У тво ры 
апіс ва юц ца па дзеі Пер шай су свет най вай ны, ка лек ты ві за цыя 
на Случ чы не. Так са ма ў кні зе мож на па зна ё міц ца з не ка то ры-
мі част ка мі ва ен ных дзён ні каў і вы дат ны мі бе лет ры за ва ны мі 
ўспа мі на мі «Паэ ма май го ма лен ства».

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by

«Тое, што за ста нец ца на шчад кам»
За вяр шыў ся вы пуск шас ці том най эн цык ла пе дыі «Куль ту ра Бе ла ру сі»

Гэ та ўні каль нае 
вы дан не, ана ла гаў 
яко му ня ма 
на ўсёй 
пост са вец кай 
пра сто ры, 

па ба чы ла свет у вы да вец тве «Бе ла рус кая эн цык ла пе дыя 
імя Пет ру ся Броў кі». Пра ца над доў га тэр мі но вым пра ек там 
бы ла рас па ча та яшчэ ў 2008 го дзе. І вось зу сім ня даў на 
вый шаў апош ні том, і бе ла рус кая гра ма да атры ма ла 
поў ны да вед нік па ўсіх сфе рах ай чын най куль ту ры.
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